



第七届中国嘉善·善文化节开幕式暨嘉善县第十届道德模范颁奖典礼举行

加快推进新时代“善文化”建设
以文化力量推动社会全面进步

■全媒体记者 周奕 胡凌翔 徐宇

满城荡漾善文化,培根铸魂双示范。11月10日下午,第七届中国嘉善·善文化节开幕式暨嘉善县第十届道德模范颁奖典礼在大云镇举行。嘉兴市委常委、嘉善县委书记江海洋致辞并宣布善文化节开幕。县领导张锡锋、钱学勤、楼向辉等出席活动。市委宣传部长、市文化广电旅游局、市文联等领导应邀参加。

江海洋在致辞中说,“善文化”源远流长,滋养嘉善人在为人处世上“从善如流”,在精神品质上“坚韧不拔”,在干事创业上“敬业争先”。站在新的起点上,嘉善要深入学习领会习近平文化思想,自觉担负起新的文化使命,按照建设“江南韵、文化味、现代化的中等城市”的要求,加快推进新时代“善文化”建设,高

品质打造精致城市,让文化创造生产力,提高竞争力、增强吸引力、形成凝聚力,以文化力量推动社会全面进步,在奋进“七大突破”中展现更大作为。

江海洋表示,嘉善要坚定文化自信,立足“双示范”建设实际,不断传承弘扬“善文化”,用嘉善故事讲好嘉善发展,把嘉善经验提升为县域实践的生动案例。要坚持开放包容,增强“善文化”的传播力影响力,以“文明共鉴”的心态,“五湖四海一嘉人”的姿态,营造最干事创业的发展环境。要坚持守正创新,以“八八战略”为统领,矢志不渝接续做好“三篇文章”,不断以新理念新思想新办法推动优秀传统文化传承创新发展,进一步扩大“梦中的江南水乡”文旅品牌影响力,不断优化公共文化服务供给,持续提升老百姓的获

得感和幸福感。

“善文化”是流淌在嘉善人血脉基因中的思想观念和道德情操,在一代代嘉善人的坚守传承下,“善文化”被不断赋予新的时代内涵。活动中,与会领导向嘉善县第十届道德模范颁奖,进一步发挥典型人物的示范引领作用,在全社会营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。

近年来,嘉善一直把推动文化事业繁荣发展作为一项促发展、惠民生、展形象的重要工程,走出了一条具有嘉善水乡特色、吴越文化底蕴、彰显时代精神的文化发展之路。开幕式上,《建设新时代“善文化” 打造县域精神富有名片三年行动方案》正式发布。今后三年,嘉善将重点围绕打造“文化创新先行地、文化治理新高地、精神富有示范地”,以“溯善源、育善念、崇善

德、乐善居”为主抓手,推动满城“知善、信善、扬善、兴善”,把“善”融入城市发展全方位各领域,激发县域文化创新活力。

“善文化”,生长在嘉善历史文脉中,发扬在世代传承中。为了更好地评价建设成效,本次开幕式发布了2023年度“善文化”指数。经测算,本年度嘉善“善文化”指数920.18,实现持续三年增长。其中,“善文化”认同率99.1%，“善文化”入选全省首批“文化标志建设创新项目”名单;每万人拥有身边好人数1.465人,涌现了感动全网嘉善22号接警员、见义勇为的外卖小哥周家其等一批好人典型;窗口服务满意度99.66%,1000余个便民服务事项实现跨省通办;新居民归属感96.5%，“一嘉人·筑善城”氛围日益浓厚。

整场开幕式共分积善之嘉、

嘉人善事、向善未来等三个篇章,表演精彩纷呈,通过音舞诗画、情景剧、演唱、朗诵、歌舞等多种文艺形式,沉浸式地演绎新时代“善文化”价值主张。

自2017年起,嘉善已连续举办6届善文化节系列活动。今年的善文化系列活动包括“善行天下——袁了凡”全国巡演、中国西塘汉服文化周暨2023年第十一届中国民族服饰展演、“新老融合筑善城 五湖四海一嘉人”主题活动等,系列活动将持续至11月底。

道德模范是“善文化”的践行者,也是社会风尚的引领者。活动前,市委常委、县委书记江海洋,县委副书记、县长张锡锋等与宋柳牛、金燕、周家其等嘉善县第十届道德模范见面,向他们表示热烈祝贺,并致以崇高的敬意。

我县再获省“科技创新鼎”

■本报通讯员

本报讯 在11月10日举行的全省创新深化大会上,省委、省政府对“科技创新鼎”和2022年度市县党政领导科技进步目标责任制考核优秀单位进行了表彰。我县再获省“科技创新鼎”,并被确定为2022年度市县党政领导科技进步目标责任制考核优秀单位。嘉善也是全市唯一一个连续三年同时获得这两项殊荣的县(市、区)。市委常委、县委书记江海洋代表嘉善上台领奖。

大会还颁发了2022年度浙江省科学技术奖,我县企业浙江福莱新材料股份有限公司、浙江长盛滑动轴承股份有限公司的科技成果喜获浙江省科学技术进步奖。

下一步,嘉善将牢记“要在以科技创新塑造发展新优势上走在前列”的新使命,切实把习近平总书记考察浙江重要讲话精神转化为做好科技创新工作的强大动力,以创新深化为战略核心,全力实施“315”科技创新体系建设工程,加快构建开放协同创新模式,建设科创产业联动发展先行区,全力打造长三角科技创新新引擎。

张锡锋督导安全生产工作

■全媒体记者 唐芳园

本报讯 11月11日,县委副书记、县长张锡锋以“四不两直”方式,深入国开区(惠民街道)、魏塘街道等地的社区、企业、项目施工现场,督导检查安全生产工作,强调要始终坚持人民至上、生命至上,保持如履薄冰、如临深渊的警觉,以更高站位、更硬举措、更实作风抓好安全生产各项工作。

张锡锋首先来到国开区(惠民街道)毛家社区,详细了解社区电动自行车充电安全等工作。该社区通过在居民房前屋后主要通道安装“AI智能预警系统”,实时对电动自行车违规停放、飞线充电、发生火灾等隐患问题进行智能提醒,助力社区安全管理效率。对此,张锡锋表示肯定,强调春节春季是火灾防控的关键期,要持续开展社区安全巡查,加强安全生产宣传教育,提高全民安全意识和自救自救能力,要进一步发挥智能系统作用,切实提升基层安全治理能力,保障居民生命财产安全。

位于魏塘街道的嘉善钜森木业有限公司是一家典型的“一厂多租”企业,厂区内的4家企业都从事木业加工。张锡锋抽查了厂区两家企业,检查租赁双方安全责任落实、车间生产管理等情况。检查发现,企业产品堆放区及产品加工区存在消防设施不达标、部分作业人员安全意识不到位等问题。张锡锋要求,厂区负责人必须对发现的安全生产问题及消防隐患第一时间从严整改,进一步提升安全责任意识,切实提高消防安全设施配置标准,严格落实消防管理措施,确保安全生产。安全发展;属地及相关部门要加强对存在隐患的厂区的整改指导,并组织“回头看”检查,确保问题隐患一个不漏,牢牢守住安全发展底线。

在魏塘街道善和苑四期安置房项目施工现场,张锡锋详细询问施工现场安全责任落实和隐患排查等情况,实地了解工程进度、施工质量等。他指出,安置房项目建设既事关民生福祉,又是提升城市品质的重要抓手,施工单位及相关部门要切实把握施工安全、工程质量贯穿到项目建设始终,尤其要高度重视冬季施工安全,加强高空作业、电焊作业等安全作业管理,做好防风防寒、控制扬尘工作,全方位提高建管水平,奋力跑出项目推进“加速度”。

当天,张锡锋还来到县应急管理局,听取全县安全生产工作汇报。他强调,全县上下要增强“时时放心不下”的责任感,积极主动作为,坚决守住底线;要抓实抓细隐患排查整治,主动应对做好冬春季安全生产工作;要狠抓刚性措施,持之以恒推动安全生产各项工作落地落实;要切实加强安全生产宣传教育力度,进一步强化全民的安全生产“红线意识”和“底线思维”;要强化资金、人力等要素保障,推动安全生产各项措施落到实处,确保社会大局和谐稳定。

西塘线与创新大道
两项工程施工图通过评审

■全媒体记者 唐芳园

本报讯 近日,市铁投集团市域铁路公司组织召开嘉善至西塘市域铁路工程与创新大道共建设施工图联合审查会,对共建设施工图的多项内容进行审查。嘉兴市相关部门单位及嘉善县铁指、县发改局、示范区管委会规划建设局、祥符荡开发建设有限公司等有关单位代表和特邀专家参加会议。

在听取两个项目设计方案及安全评估汇报后,与会专家一致同意通过评审。接下来,两个项目建设单位将高度重视专家意见,积极落实,确保共建设施工图设计的科学性、准确性和合理性,为高质量建设市域铁路工程和创新大道贡献力量。

嘉善至西塘市域铁路工程是一条串联长三角一体化发展示范区与嘉兴、嘉善的快速轨道交通线路,项目从嘉善城区嘉善站引出,经姚庄、西塘进入示范区,并止于水乡客厅,线路全长20.4公里,设中新产业园站、姚庄站、西塘站、祥符荡站4座高架车站,设计时速160公里。该项目SG2标(木雕城段)2022年10月28日开工建设,2023年2月18日上午正式开钻。目前,正在进行大里程明挖段的三轴搅拌桩裙边抽条、钻孔灌注桩以及立柱桩施工,累计分别已完成36.65%、49.2%和51.2%。

创新大道工程位于嘉善县西塘镇,南起天姚公路交叉口,止于丁陶公路,建成后 will 有效提高嘉善县与示范区交通联系。全线长约5.53公里,采用主干路标准,双向6车道,设计车速60公里/时。

两个项目共线段长约4.66公里,共线段市域铁路桥墩布置于创新大道中分带内,设置西塘站、祥符荡站2座车站。两个项目建成后,将实现示范区各组团融合发展,为长三角生态绿色一体化发展提供更便捷的交通基础设施。

顺势而为推动三农事业蓬勃发展

嘉善县2023年中国农民丰收节主场活动暨天凝镇第二届农旅文化节开幕

■全媒体记者 徐子涵

水漾田园杏福里,和美乡村入画来。11月11日下午,嘉善县2023年中国农民丰收节主场活动暨天凝镇第二届农旅文化节在天凝镇蒋村村举行。市农业农村局副局长韩卿,县委副书记、政法委书记胡泓恬,县人大常委会副主任李斌,副县长张国平,县政协副主席俞泓刚,县农业农村部门相关负责人及各镇(街道)代表、农民代表等出席活

动。

“我县一直以来都是一个承载着深厚农耕文化传统的农业大县。当前正处在跨越式发展的‘超级风口’,我们将顺势而为,坚持农业农村优先发展,以科技强农、机械强农‘双强行动’为抓手,全力促进三农事业蓬勃发展。”副县长张国平向长期支持我县三农工作发展的各界人士表示感谢。

乡村振兴,产业兴旺是关键。活动现场,现代农业全产

链项目、千窑泓品农业果蔬全程冷链服务项目、碧云花园摄影产业园项目、“葫芦蚂蚁鑫锋音乐村”运营项目、红菱村美丽乡村运营项目等7个乡村发展项目进行签约。

活动中,嘉善县村庄经营发展联盟正式成立,该联盟由“10个联盟+N村”形式组成,以村庄经营为突破口,拓宽“绿水青山就是金山银山”转化通道,推动嘉善美丽乡村向美丽经济的持续转化,更好造福农民群众。

今年以来,县委县政府把建设“浙北粮仓”核心区列入全县高质量发展十张名片之一,通过近一年来的努力,已取得阶段性成果,活动现场发布了浙北粮仓核心区阶段性成果,嘉善县乡村“土特产”传承与发展行动标志成果性展示。

活动现场,天凝镇还发布了“杏福米”ip,推出“百县千碗·佳膳十碗 天凝漾里鲜”美食菜单,聘任“叮叮凝”小小乡村讲解员,为乡村振兴农村发展赋能添彩。

当天,蒋村牛桥头集市正式开街,由乡村特色小吃展区和乡村“非遗”展区汇集成一场特色乡村集市,让市民沉浸式感受农耕文化、品尝特色美食。

近年来,全县农业高质量发展成效明显,连续5年实现粮食增产,连续4年获得省乡村振兴战略实绩考核优秀单位称号,被授予浙江省乡村振兴领域的最高荣誉——神农鼎,同时还以全省第一的优异成绩获评全国乡村振兴示范县。



11月10日上午,“端稳粮食饭碗——嘉善县农业发展历程展”在县博物馆开展。此次展览聚焦嘉善农业生产特别是粮食生产的发展历史,展现“八八战略”实施二十周年以来,嘉善农业发展的辉煌历史。

本次展览共展出图片100多张,实物156件。展览从11月10日开始至2024年1月10日止,向市民免费开放。

■全媒体记者 胡引凤/文 谢天意/摄

坚定发展信心
回顾农业历程

“谁来种田?”之嘉善答案

开栏语:粮安天下,如今,靠增加劳动力来提高粮食产量的时代已经过去,“谁来种田?”的发问,也有了新的答案。今天起,本报推出《“谁来种田?”之嘉善答案》系列报道,讲述在乡村振兴之路上,嘉善是如何破解乡村谁来种地,如何种好地的难题。第一篇让我们聚焦新型农业经营主体为农业农村现代化建设提供的有力支撑。

壮大农业经营“新主体” 激发现代农业“新动能”

■全媒体记者 奚嘉瑶

最近,西塘镇种粮大户张虎承包的1600亩田地已全面进入秋收阶段,每天他都会将收割好的稻谷送至位于红菱村嘉善县现代粮食全产业链基地,工作人员对其进行质检、称重和入库。农民不再需要像以前一样费心费力烘干、脱粒,而是直接卖给企业,由企业负责粮食产后的全程一条龙服务。“以前要排队烘干,很麻烦,耗时也很久,现在我们收过来就可以直接卖了。”张虎表示。

长三角一体化示范区(浙江嘉善)浙农科技有限公司董事长孙利利告诉记者,作为全产业链

的服务中心,该企业服务能力比较齐全、完整,每天可以烘干280吨左右的稻米。该公司统一流转西塘祥符荡区块2.6万亩高标准农田种植运营,依托浙农集团的资源优势集成全产业链服务建设现代智慧农业示范区,打造“浙农耘粮油未来农场”。

统一品种规划,统一农资配供,统一生产技术,统一农机作业,统一产品销售,浙农科技有限公司通过资源和技术优势,有效降低生产成本,提高经济效益。今年农技人员还向种粮大户们推荐种植了糯稻品种,增收效果十分可观。“往年常规一亩田只能卖1300多元,今年浙农公司推广糯稻,我一亩

田要卖1800多元左右。”说到这里,张虎喜上眉梢。

此外,在生产过程中,浙农科技有限公司还通过物联网系统管理水位监测仪和灌溉水电磁阀,实现远程自动化精确灌溉操作,并通过农场数字化管理平台进行统一管理、调度,为日常生产管理提供智能决策支持。“通过现代农业和传统农业的对比,我们至少要提高效率20%以上,增加效益每亩地在200元左右。”西塘农业发展有限公司总经理邱小燕说。

培育新型农业经营主体,关键在人才。近年来,我县出台政策支持企业家、社会能人、大学毕业生等群体创办领办家庭农

场、专业合作社、农业企业,有针对性地培育新型农业经营主体经营者培训。有别于传统承包户的自给自足,现在的家庭农场主有学历、有技能、懂经营,他们为乡亲们带来新理念、新技术,成为兴农路上的“新农人”。

“新农人”陈涛就职于浙农科技有限公司,他感慨道,“小时候看到都是人工收割,到现在的自动化、数字化收割,感觉现代农业有很大的提升,作为新农人,我们要学习更多的东西,更多的技术,帮助农户把稻谷的产量提高,为嘉善农业发展提供支持。”

“下一步我们主要打算从两个方面来抓好现代农业发展,一

是要把人力,新型人才要引入到公司来可持续发展;二是要培育新型职业农民,新型农业主体要加大扶持政策力度,让大学生返乡创业提供土地保障、资金保障还有技术保障。”邱小燕说。

记者了解到,目前,全县共有家庭农场1497个、农民专业合作社211家、村级股份经济合作社118个。其中,省级示范家庭农场13个,市级示范家庭农场24个,县级示范家庭农场64个,市级示范社7个,县级示范社6个。随着这些新型农业经营主体崛起,我县有效激发了农业农村发展新动力、新活力,为高质量推进乡村振兴打下坚实基础。